

# Время Мошиаха

Еженедельный вестник Эпохи Освобождения



СБП 29 Кислева 5786 г. | 19.12.25 | МИКЕЦ

ערב שבת מקץ כ"ט כסלו

10 (249)

## Связь праздника Ханука с учением хасидизма

Сейчас, в праздник Ханука, мы стараемся понять, в чем заключается особенность этих дней и какие уроки следует нам извлечь для того, чтобы приблизить наступление Освобождения.

Прежде всего, сравним Хануку с другими праздниками. В Песах и Пурим фараон и Аман хотели уничтожить тела евреев. Поэтому мы празднуем победу над врагами пиром, так как еда и питье связаны с телом. В Хануку же Антиох пытался поработить еврейскую душу, требовал от нас забыть Тору, поэтому мы празднуем победу над ним, зажигая светильники: ведь свеча сравнивается с заповедью, а свет — с Торой.



Любопытно отметить, что составляющие предметы праздничной трапезы — хлеб, мясо и вино — намекают на различные части Торы. Хлеб и мясо, необходимые для еды — на открытую часть Торы (Мишна и Талмуд), вино, которое употребляется в малых дозах, — на тайную часть Торы (каббала). А вот масло, которое мы зажигаем в светильниках, относится к учению хасидизма — самой глубокой и скрытой части Торы.

Ребе Король Мошиах приводит рассказ из Талмуда о том, как за сто лет до зловещего указа Антиоха, правитель Греции Птолемей приказал еврейским мудрецам перевести Тору на греческий язык. Греки, славящиеся своим образованием, изучали мудрость Торы. Они высоко ее оценивали и осознавали, что соприкоснулись с мудростью, не имеющей себе равных. Но, несмотря на понимание ее уникальности, они не верили в то, что это мудрость Творца. Они предположили, что Тору написали люди, что она не была дана на Синае. И поэтому, по их мнению, позволено спорить со сказанным в ней, не дай Б-г.

Хотя греки и не мешали евреям учить Тору, они ставили ее в один ряд с другими науками и этим они оскверняли ее. А в дальнейшем они пришли к выводу, что нет смысла исполнять те заповеди Торы, которые не понятны нашему разуму. Это привело к тому, что впоследствии злодей Антиох вообще запретил евреям выполнять заповеди. В этом и заключалось стремление греков осквернить прикосновением все запасы масла в Храме.

Хашмонай поднялись на борьбу и освободили Храм. Они чудом нашли кувшинчик масла с печатью первосвященника, что свидетельствовало о том, что это масло греки осквернить не успели. Отсюда следует, что только ту мудрость, то учение, которое исходит от самого первосвященника, можно изучать и использовать в жизни!

Чудо Хануки свидетельствует о победе внутренней части Торы, нодаже через много лет после этого учение хасидизма было доступно лишь избранным людям. И только в последних поколениях, особенно после освобождения Алтер Ребе 19 Кислева 1798 года, это учение получило всеобщую известность.

В то время произошли крупнейшие открытия в различных отраслях науки, что внесло в сердца евреев сомнения в святости Торы. Поэтому было необходимо открыть тайны Торы широким массам, чтобы дать им силу противостоять современным грекам и выполнять заповеди Торы, включая и те, смысла которых они не понимали.

Прошло время, и в России появились люди, стремящиеся обучать евреев светским наукам. Это были так называемые «Просвещенцы» («маскилим»). Против них боролся Ребе РАШАБ, который поднял планку изучения тайн Торы на более высокий уровень — он открыл йешиву «Томхей Тмимим». Это было особое учебное заведение, не имеющее аналогов. Там официально изучали хасидизм, как в других йешивах изучали Талмуд. Его сын, Ребе РАЯЦ продолжил эту работу, открыв филиалы йешивы по всему миру, и завершил это его зять — нынешний Ребе Король Мошиах.

Хасидизм — вот то «масло», к которому современные «греки» не смогли дотронуться и осквернить его!

И в наши дни мы видим, как вся работа по распространению хасидизма подошла к своему логическому завершению — раскрытию Ребе Короля Мошиаха.



РЕБЕ ШЛИТА КОРОЛЬ МОШИАХ

## АКТУАЛЬНО

Необходимы осознание [чудес] и признательность Б-гу за чудеса, которые Он делает. В особенности, находясь вплотную к дням Хануки, идея которых — «распространение знания о чуде»...

Помимо того, что этим выражается благодарность [Б-гу], — это касается прихода Мошиаха, праведника нашего, в Освобождении истинном и полном.

Отсюда мы получаем важнейшее указание:

Поскольку уже находятся после всех дел [закончена работа по преобразованию мира и человека], а Освобождение еще не пришло, — в наибольшей степени правильно — заниматься распространением знания о чуде: «сообщать» самому себе и [сообщать] другим, и во всяком месте, — о чудесах, которые Святой, благословен Он, делает нам, — зная, что от этого зависит Освобождение истинное и полное!»

Источник: беседа в субботу «Вайшев» 5752 г.



Да здравствует наш господин, учитель и Ребе Король Мошиах во веки веков!

## И было, по прошествии двух лет...



Сказано в Торе о снах Фараона (глава «Микец» 41:1): «И было, по прошествии двух лет, и Фараону снилось: вот он стоит у реки».

Объясняя этот момент, РАШИ процитировал слова «и было по прошествии» и прокомментировал так: «Как в Таргуме, „в конце“. И везде по прошествии означает конец».

Ребе Король Мошиах дает там объяснение этого комментария на основании правил толкования комментариев РАШИ:

Сначала, говорит Ребе, нам нужно понять следующие вещи:

1. Зачем РАШИ цитирует в начальном предложении также слова «и было»? Ведь он объясняет только слово «микец» — «по прошествии».

2. Когда сказано в Торе «И было по прошествии дней...» («Берейшит» 4:3), «И было по прошествии сорока дней...» («Ноах» 8:6) и «По прошествии десяти лет...» («Лех» 16:3), РАШИ не позабылся объяснить слово «по прошествии», а здесь ему это понадобилось. И более того, ему нужно было воспользоваться переводом и тем, что «везде слова "по прошествии" означают конец».

И Ребе дает такое объяснение:

Везде, где сказано «и было по прошествии», это значит, что данное событие является следствием упомянутого ранее события. То есть, это событие — «конец» (окончание и завершение) предыдущего.

Приведем несколько примеров:

«Кайн стал земледельцем» привело к тому, что «и было по прошествии дней, и принес Кайн от плодов земли дар Г-споду».

«Показались вершины гор» привело к тому, что «И было по прошествии сорока дней, и открыл Ноах окно ковчега».

Нахождение Авраама 10 лет в ханаанской земле было причиной того, что «и взяла Сарай, жена Аврама, Агарь-мицрят, свою рабыню, по прошествии десяти лет пребывания Аврама на земле Кнаана», как объясняет РАШИ.

Однако, слова «и было по прошествии» сказанные здесь (то есть, после сна фараона и слов виночерпия в заслугу Иосефа) не являются результатом предыдущих событий («и не вспомнил старший над виночерпиями Иосефа, и забыл он его»). Поэтому, мы могли бы подумать, что слово «по прошествии» значит не «в конце», а «в начале», как пишет Эвен Эзра («Шлах» 13:25): «Есть по прошествии, что это значит „в начале“, а есть – „в конце“». И смысл текста Торы таков: в начале двух лет фараону снились эти сны, потом он позвал Иосефа... И

через два года начались годы изобилия и годы голода.

Поэтому РАШИ был вынужден объяснить, что также слово «по прошествии», используемое в нашем предложении означает «в конце» и привести доказательства для этого.

Для этого РАШИ цитирует в начальном предложении слова «и было по прошествии», так как трудность в тексте Торы в этих словах такая, что это событие («и было») не является началом того, о чем рассказывается раньше.

И РАШИ не довольствуется доказательством из перевода, ведь Онкелус не всегда объясняет по простому смыслу (и видно отсюда, что во многих местах РАШИ комментирует не так, как перевод) и поэтому РАШИ воспользовался тем, что «везде по прошествии означает конец».

Но он не довольствуется только этим, ведь также и то, что «Везде по прошествии означает конец» не является строгим доказательством, что нельзя объяснить это также «в начале», ведь можно сказать, что «Везде по прошествии означает конец» оттого, что это граница. И тогда можно объяснить это как «начало» (и как написал Эвен Эзра (Псалмы 119:96), что прошествии («кец») это от слова «край» («каце») и поэтому можно объяснить это как «начало» и так «конец»). И хотя «если бы было его объяснение от слова „край“, то было бы также и о начале», как пишет Гур-Арье — в любом случае, это не является строгим доказательством.

И можно объяснить также и по-другому:

Говоря «везде по прошествии означает конец» РАШИ намеревается объяснить, что «и было в конце» относится также к событию, не являющемуся результатом предыдущего события. Объяснение этому такое: если «микец» это от слова «край», то выходит, что «и было в конце» это окончание и завершение предыдущих событий. Но в случае, когда «по прошествии» означает «в конце», не обязательно должно быть завершением и результатом предыдущих событий.

## Из писем Ребе

Источник: «Игрот Кодеш» том 5, стр. 126

## Ошибка в газете



Подтверждают получение письма от исхода субботы [недельной главы] «Микец», в котором Вы пишете о случае, [произошедшем] после ошибки в газете, имеющей отношение к зажиганию свечей:

Отделяйте деньги на благотворительность на протяжении нескольких недель \$7.02 (семь долларов и 2 цента), и хорошо делать это в канун субботы перед зажиганием свечей, и также изучайте законы субботы по [книге] «Кицур Шулхан Арух», — насколько известно мне, существует «Кицур Шулхан Арух» переведенный на английский язык, думаю, что Вам будет легче заниматься по английскому переводу — и было бы хорошо, чтобы Вы привлекли к учебе еще нескольких женщин, для того, чтобы изучать совместно, и также вникайте во все изучаемое и проверяйте еще раз мезузы у себя дома.

## ВРЕМЯ МОШИАХА

Редактор: Шолем Лугов

[www.moshiach.ru](http://www.moshiach.ru)

+972526883143

### Субботнее время

Зажигание свечей  
Исход субботы

Иерусалим	15:59	Тель-Авив	16:18	Хайфа	16:07	Беэр-Шева	16:22	Нью-Йорк	16:13
	17:19		17:20		17:18		17:21		17:17

## Служение последних поколений и Ханука

Нужно понять разницу между возвышенным состоянием еврейского народа в первые поколения и спуском последних поколений. По этой же причине есть более высокое раскрытие Имени Всевышнего именно в последних поколениях — чтобы осветить тьму. И какая связь всего этого с праздником Ханука. Об этом пишет Алтер Ребе в книге «Тора Ор», глава «Микец» 41а.

Известно, что в первых поколениях (как в период пророков или судей) тот, кто был невиновным, находился на уровне большого праведника или пророка, а тот, кто был виновен, считался полным грешником. В то время не было «средних» (тех, кто не является ни праведником, ни грешником). Но в последних поколениях нет таких праведников и таких грешников.

Причина этого в том, что в первых поколениях у людей были очень высокие души и они могли управлять находящимися в них злом. Поэтому, когда человек задумывался о величии Всевышнего, он сразу преисполнялся страхом перед Ним. А полный злодей усиливал зло в своей душе, намеренно желая выступить против Всевышнего.

Но в наших поколениях, когда уже слышны «шаги Мошиаха», у душ нет сил управлять злом и для этого требуются огромные душевные и физические усилия.

Сказано («Теилим» 18:29): «Ибо Ты возжигаешь светильник мой, Г-сподь Б-г мой озаряет тьму мою». Это значит, что Имя Всевышнего освещает тьму, а под тьмой имеется в виду состояние последних поколений. Ведь Давид сказал эти слова обо всем еврейском народе, в котором царит тьма в последних поколениях, когда не светит в полную силу «Душа человека — светильник Всевышнего» («Мишлей» 20:27). И хотя в последних поколениях у людей нет сил бороться со злом, но благодаря раскрытию Всевышнего на самом высоком уровне у них появляется возможность противостоять ему.

В этом как раз и состоит идея чуда Хануки, когда греки ворвались в Храм: греки символизируют противоположную святости мудрость, наподобие философии. Поэтому они осквернили все масло, мудрость в области святости, и хотели заставить евреев забыть Тору Всевышнего. Тогда и произошло чудо с помощью кувшинчика с маслом, запечатанного первосвященником, который символизирует высшее благо и любовь, исходящую из самого верха. Этим маслом воспользовались для того, чтобы зажигать светильники в течение восьми дней, что указывает на пробуждение большой любви свыше без работы внизу.



## Доллар, который не потерялся



Рав Йосеф Левиев, директор центра ХАБАДа в Нетании, рассказывает эту историю всегда с особым чувством — так, будто она произошла вчера. Когда он был молодым человеком, он отправился к Ребе Королю Мошиаху на праздник Шавуот.

Было новомесячье Сивана 1989 года. Он стоял в очереди вместе с сотнями людей, но для него этот момент был особенно личным: он ждал, чтобы получить от Ребе доллар для благословения перед возвращением домой, в Израиль.

Когда Ребе дал ему несколько купюр, Йосеф бережно, почти с благоговением, отметил на каждой дату и то, что эти доллары были получены именно из рук Ребе. Одну купюру он поместил дома в рамку — как знак защиты и благословения для семьи. Другую положил в свой кошёлек и носил с собой всегда, чувствуя, что она сохраняет связь с тем важным моментом.

Прошло около двадцати лет. Однажды рав Левиев поехал в Цфат на йордайт АРИЗАЛА. Это был долгий, насыщенный день. Он вернулся лишь подутро и, едва войдя в дом, лёг спать. А когда проснулся — обнаружил, что его кошёлек был украден.

Деньги его не беспокоили — их там было немного. Но мысль о том, что вместе с кошельком исчез и доллар Ребе, ударила в сердце. Это была память, благословение, часть его жизни. И теперь этот доллар пропал...

Прошло ещё восемнадцать лет. Ариэль, сын р. Левиева, поступил учиться в «770» в Краун-Хайтс.

Перед праздником Песах, как обычно, он принёс свою одежду в местную прачечную. Там он попросил хозяйку разменять 20-долларовую купюру. Она протянула ему несколько банкнот, среди которых было пять однодолларовых.

Ариэль даже не посмотрел на них — четыре он сразу использовал для оплаты стирки, а пятую достал позже, чтобы купить напиток в автомате. И тут, совершенно случайно, взгляд его упал на надпись на купюре. Она была на иврите.

Он остановился. Присмотрелся. На банкноте было написано, что это доллар, полученный от Ребе в новомесячье Сивана 5749 года.

Он узнал почерк своего отца сразу — без малейших сомнений. Это была та самая купюра, которая исчезла в Нетании много лет назад.

Так, спустя восемнадцать лет, доллар Ребе неожиданно вернулся к своему владельцу — через множество обстоятельств, которые невозможно объяснить случайностью.

И этот доллар стал символом вечного благословения: даже если физически он покидает руки человека, связь с Ребе и его благословение остаются неразрывными.

Доллар, полученный от Ребе, — это не просто купюра, а частичка его благословения, которое сопровождает человека всю жизнь, всегда возвращаясь к нему, когда это необходимо.

Благословение Ребе — вечное, оно неотделимо от тех, кто его получил.

## «Двар Малхут»: борьба с тьмой изгнания и приближение Освобождения



Рассказывают хасиды, что во время одного из собраний раввинов в царской России присутствовали Ребе РАШАБ и р. Исраэль-Меир из Радина (Хофец-Хаим).

В один из дней Хофец-Хаим спросил Ребе РАШАБа, почему у его учеников такие просветленные лица, в отличие от других молодых людей их возраста, которые также изучают Тору и соблюдают заповеди.

Ответил ему Ребе РАШАБ, что это из-за того, что они изучают хасидизм. Тогда Хофец-Хаим сказал, что в своей йешиве он тоже введет изучение хасидизма. Когда Ребе РАШАБ услышал эти слова, то многозначительно улыбнулся.

Ребе РАЯЦ, который также присутствовал при этом разговоре, заметил улыбку отца, и позже спросил его, почему он так улыбнулся. Ответил ему Ребе РАШАБ, что им не поможет изучение хасидизма, так как без связи с Ребе толку от этого не будет...

Понять эту историю можно с помощью объяснения Ребе Короля Мошиаха в беседе «Двар Малхут» на главу «Микец»:

Ребе говорит (п. 5), что греки признавали мудрость Торы, но противились тому, что это мудрость от Всевышнего. Они отрицали святость Торы и воевали против этого, стараясь осквернить святость Торы, чтобы не было заметно, что это мудрость Всевышнего, а чтобы люди думали, что это обычная человеческая мудрость, как греческая философия.

И так как греки старались, чтобы евреи забыли «Тору Всевышнего», и они хотели осквернить святость мудрости Торы, то поэтому было необходимо, чтобы произошло чудо, подчеркивающее святость Торы — был найден запас чистого масла, которое не осквернили греки.

После этого Ребе объясняет (п. 6), что нанесенный греками ущерб исправляется с помощью изучения тайн Торы; ведь если изучать только открытую ее часть — вопросы связанные с законами нашего материального мира — то может возникнуть ситуация, когда человек будет признавать только мудрость Торы, но не тот факт, что это мудрость Всевышнего.

То есть, только с помощью изучения хасидизма еврей может сберечь себя от того, чтобы не забыть Всевышнего.

Тут нужно подчеркнуть, что любой религиозный еврей с гневом отвергнет такое «обвинение» — ну неужели, в самом деле, он может забыть Всевышнего? Он же ежедневно молится Всевышнему, думает о Нем и т.д.

Но, на самом деле, эта «забывчивость» проявляется в его повседневной жизни, в отношении человека ко многим вещам, которые его окружают...

Далее, Ребе рассказывает о том, какие этапы в раскрытии тайн Торы были начиная с победы в Хануке и до наших дней — раскрытие АРИЗАЛА, публикация книги «Тания» Алтер Ребе, возникновение йешивы «Томхей Тмимим»...

Если мы немного задумаемся об этом, то становится понятным, что заключительным этапом раскрытия тайн Торы в наше время являются последние на данный момент беседы Ребе Короля Мошиаха за 1991-2 гг., которые называются «Двар Малхут» («Слово Короля»).

Именно в них Ребе предоставил нам всю необходимую информацию для сегодняшнего дня самым четким и понятным образом. Именно здесь подчеркивается важность и необходимость связи с Ребе — главой нашего поколения, Мошиахом (как известно, что наша связь со Всевышним осуществляется с помощью «связующего посредника» — Ребе).

Именно в них можно найти конкретные указания для каждого хасида — как вести себя сегодня и что именно делать. «Двар Малхут» обычно изучают ежедневно и заканчивают одну беседу (а иногда и две) за неделю.

Есть обычное издание в двух томах, есть пять томов с огласовками и расшифровкой аббревиатур, а также пять томов с приведением всех источников, упоминающихся в сносках.

Мы видим, что «Двар Малхут» является такой частью Торы, которую меньше всего может затронуть силы зла, происходящие из «греческой нечистоты».

Также нужно отметить, что изучение хасидизма не только является «оружием» против сил нечистоты, но также и средством для приближения Освобождения.

И мы видим на практике, что постоянно изучающие «Двар Малхут» люди более всего посвящают себя указаниям Ребе и больше других становятся готовыми к наступлению Освобождения.

